



К Новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 86 (7935)

ЧЕТВЕРГ, 7 АВГУСТА 1997 ГОДА

Вести с полей

совхоз «Хайбуллинский». По сообщению диспетчерской службы хозяйства, 5 августа текущего года все отделения совхоза приступили к косовице ячменя. В эти дни на свале работают более десяти комбайнов.

Продолжается уборка подсолнечника на силос. Урожайность пока составляет свыше 100 центнеров с гектара.

КСП имени Фрунзе.

В хозяйстве комбайнеры Рамиль Туляшев и Азат Бухарбаев свалили в валки 80 гектаров коостра на семена.

В текущем году предстоит убрать 520 гектаров силосных культур. На 6 августа урожайность подсолнечника составила 150 центнеров с гектара. Скошено 260 гектаров трав на сенаж.

Р. ИСКУЖИН, главный агроном КСП им. Фрунзе.



Колхоз «Красный доброволец».

Пять комбайнов работали на уборке ржи, скошено 180 га, подобрано 115 га, намолочено 3267 центнеров. Урожайность составляет по 28,4 ц-га. Идет заготовка силоса, урожайность кукурузы на силос по 153 центнера с гектара.



Совхоз «Таналыкский».

В поле работали 10 зерновых комбайнов на свале, 8 — на подборе оеа, урожайность — по 13,1 центнера с гектара. Намолочено семян коостра 121 ц. Приступили к заготовке силоса. Косят подсолнечник 4 комбайна, урожайность — 115,6 ц-га.



АКХ «Маканский».

В поле работали 5 зерноуборочных комбайна на скашивании и подборке семенников коостра. Намолочено 84,5 центнера семян коостра. Два силосных комбайна работали на скашивании кукурузы на силос. Урожайность силосных составила по 220 ц-га.

Совещание по проводам

После небольшого перерыва вновь возобновились республиканские селекторные совещания. В минувший вторник на такое совещание собрались руководители, специалисты хозяйств, предприятий и организаций района.

Начал его и вел премь-

лике в нашем районе их темпы пока очень низкие. Обращает на себя внимание сильная засоренность зерновых полей в отдельных хозяйствах, низкая культура земледелия. Об этом же, а также о ходе заготовки кормов, положении в

о том, как колхозы и совхозы района будут обеспечиваться необходимыми запасными частями к технике. Председатель райко А. М. ГАБИТОВ пояснил об обеспечении механизаторов на период уборочных работ продуктами питания, постельными принадлежностями, табачными изделиями. В этом отношении трудность заключается в том, что хозяйства не в состоянии рассчитаться за услуги работников райпотребкооперации.

В завершение совещания были заслушаны информации отдельных руководителей хозяйств о ходе заготовки кормов для общественного скота, начале уборки урожая, готовности ферм к зиме.

Итоги совещания подвел глава районной администрации Ф. М. КАБАЕВ. Главной нитью в его выступлении была мысль о том, что ни в коем случае нельзя расслабляться в эти ответственные дни, требуется максимум организованности каждого.

Наш корр.

Нельзя расслабляться

ер-министр правительства Республики Башкортостан Р. С. БАКИЕВ. После обстоятельного обзора о ходе заготовки кормов, летне-пастбищного периода, подготовки зерно-уборочной техники по районам республики было проведено совещание по этим же вопросам в районном масштабе. Было предложено слово заместителю министра сельского хозяйства и продовольствия Башкортостан А. М. ГАЛЕЕВУ. В своем выступлении он заострил внимание на том, что несмотря на развернувшиеся работы по уборке зерновых культур в респуб-

лике в нашем районе их темпы пока очень низкие. Обращает на себя внимание сильная засоренность зерновых полей в отдельных хозяйствах, низкая культура земледелия. Об этом же, а также о ходе заготовки кормов, положении в

животноводческой отрасли говорил начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф.К. КУЛЬСИНБАЕВ. Нельзя было не воспринять те критические замечания в адрес отдельных руководителей и специалистов хозяйств, где низка производственная и трудовая дисциплина, снижается производство животноводческой продукции.

О своем участии в начавшейся уборочной страде проинформировали отдельные руководители предприятий. В частности, директор РТП Ф. З. СЫНБУЛАТОВ рассказал совхозы района будут

Дневник жатвы-97

Набирает темпы уборочные работы. На поля выходят комбайны на косовицу и обмолят озимой ржи и пшеницы, яровых культур гороха и оеа. Наивысшей урожайности добиваются пока полеводы совхоза «Таналыкский», которые обмолачивают по 13 центнеров оеа с гектара.

Продолжается заготовка кормов. Травы скошены на площади 33 000 гектаров, заготовлено 35600 тонн сена, из которых подвезено на кормовой

двор 27 тысяч тонн.

Колхоз «Красный доброволец» справился с заданием по сенозаготовкам. Близки к выполнению плана КДП «Акъярское» и колхоз «Красное знамя».

Силосные культуры скошены на площади 1260 гектаров, заложено зеленой массы 17700 тонн при средней урожайности 207 центнера с гектара. По району заложено 22 тысячи тонн сенажа.

Уборка началась

Всего мы имеем по нашему хозяйству 29 зерноуборочных комбайнов. Именно на эту технику ляжет основная тяжесть уборочной страды. Из них 13 будут задействованы на свале зерновых и 16 на подборке и обмолате валков. Из них

семь мощных «ДОНа».

Уборка зерновых началась. Часть готовых комбайнов задействовано в работе.

В. МИРОНОВ, главный агроном АКХ «Маканский».

СЛОВО АГРОНОМА

К сожалению, Юрия Петровича Морякова среди нас нет. Но остаются по-прежнему с нами его идеи, мысли на будущее, высказанные во благо земли в ряде журналов, газет, в том числе и в «Советской Башкирии».

Увы, до самостоятельной, обобщающей опыт книги ч этого замечательного человека дело так и не дошло, хотя в рукописях осталось многое. Все силы, все время забирала у него беспоконная работа главным аг-

рономом в самом большом совхозе нашей республики. В музее «Целина» орден Ленина совхоза-техникума «Зилянский» теперь хранится рукопись книги Ю. П. Морякова «Хлеб Зауралья». Написана она была еще в 1988 году.

Отрадно, что журналисты баймакской районной

газеты «Октябрьское знамя» начали публикацию отдельных глав этой книги. По сути своей, рукопись является богатейшим руководством к действию для агрономов (и не только для них!). Она весьма актуальна именно сейчас — в пору финансового кризиса. Ведь в своей работе Ю. П. Мо-

В райкоме профсоюза работников АПК

Условия и охрана труда на уборке урожая

Состоялся президиум райкома профсоюза работников АПК, на обсуждение которого были представлены следующие вопросы: «Об организации трудового соперничества на период уборки урожая 1997 года и вспашки зяби», «Состояние производственного травматизма в колхозах, совхозах района и задачи профсоюзных организаций по созданию условий безопасной работы и быта в период заготовки кормов и уборки урожая 1997 года».

По данным вопросам были заслушаны председатели профкомов ряда хозяйств.

Заслушали и обсудили информацию председателя райкома профсоюза Ф. Акбалина «О состоянии производственного травматизма в колхозах и совхозах района и задачах профсоюзных организаций по созданию условий безопасности работы и быта в период заготовки кормов и уборки урожая 1997 года». В ходе работы президиум постановил обратить внимание профсоюзных организаций колхозов и совхозов и других сельскохозяйственных предприятий на недостаточную подготовительную работу по осуществлению контроля за созданием работникам в предстоящей уборке урожая необходимых условий и охраны труда, производственного быта, обеспечение спецодеждой.

Президиум потребовал от председателей профкомов добиться от хозяйственных руководителей, служб охраны труда принятия предупредительных

мер в улучшении условий труда и быта механизаторов, водителей, работников зерноток, обеспечение спецодеждой и средствами индивидуальной защиты; совместно с администрацией хозяйств разработать и довести до участников «Жатвы-97» условия оплаты труда и трудового соревнования между бригадами, отделениями, уборочно-транспортными комплексами, звеньями и отделениями, работниками на уборке урожая и вспашке зяби, уметь использовать меры материального и морального стимулирования; добиться повсеместного создания и оборудования мест отдыха работающим, для чего использовать полевые вагончики, навесы и другие приспособления, обеспечить безопасную доставку рабочих в поле и домой на оборудованном транспорте; требовать от руководителей хозяйств обеспечения полноценного, качественного и дешевого питания участникам жатвы, соблюдения санитарно-гигиенических норм в полевых кухнях, станах; принять меры по оформлению полевых вагончиков, зерноток, вагонов, постоянной осещать ход уборки урожая, вспашки зяби, итоги трудового соревнования в боевых листках, «молниях», специальных бюллетенях; регулярно рассматривать на своих заседаниях вопросы улучшения условий труда и быта работающим, при этом полнее использовать свои полномочия, предусмотренные законом.

Ф. АКБАЛИН,

риков всегда ставку делал на минимальные денежные расходы. Кто возьмется в Башкортостане за издание этой книги? На мой взгляд, первыми спонсорами могут быть администрация районов Башкирского Зауралья. А. ПАСТУХОВ, («Советская Башкирия»).

Археологические раскопки. О чем они говорят?

В долине Сукрака

Автомобиль «Волга» мчит по территории сальтукского сельского Совета к месту, где не так давно расположилась деревня Сукрака, а рядом с ней протекала одноименная речушка.

Глава сельской администрации Тагир Ягафарович Магашев увлеченно рассказывает нам о раскопках, которые проводят студенты исторического факультета Стерлитамакского государственного педагогического института, возглавляемые руководителем практики, заведующим кафедрой всеобщей истории, профессором Владимиром Александровичем Ивановым. Здесь же работают научный сотрудник отдела археологии Башкирского отделения Академии наук Российской Федерации Геннадий Николаевич Гарустович и аспирант вышеназванного учебного заведения Игорь Васильевич Денисов.

Беседуем с И. В. Денисовым, ибо профессор В. А. Иванов и Г. Н. Гарустович в этот день выехали решать вопросы, касающиеся дальнейшей работы экспедиции в нашем районе.

— Очень плохо с финансированием археологических экспедиций, — говорит И. В. Денисов, — вот и сегодня решается вопрос о дальнейшей работе. Очень будет жаль, если мы покинем это интересное для историчес-

кой науки место. Раньше считалось, — продолжил он, — что территория нашего района не представляет большой исторической ценности, но исследования подтвердили обратное, мы находим здесь очень интересные материалы. Например, на окраине села Подольск найдены, впервые на территории Республики Башкортостан, три каменные явония кирпичиков с изображением на них женщин разного возраста.

В ходе археологических раскопок на берегу речки Сукрака обнаружены жилища людей, которые жили предположительно где-то в XX веке до нашей эры. По времени это поселение людей раннее, чем поселения людей, оставшиеся под Таналыкском водохранилищем у хутора Хворосианское. Оно дало богатый исторический материал.

— Здесь жили люди, — говорит Игорь Васильевич, — алакульской культуры, т.е. иранцы, которые в свое время переместились на юг. Вообще-то, башкиры как народ неодиороден, — заметил он, — они сложились в результате слияния иранцев, мадьяров, половцев, алапов (сарматов).

Аланы, как правило, поселялись в лесах. Поэтому можно предположить, что в древние времена здесь были леса. Это доказывает строение

жилища. Строение жилища полуземляничное, т.е. одна его часть находилась под землей, а верхняя строилась из бревен, основанные на каменном фундаменте. Обнаруженное нами жилище было построено именно так.

Предположительно жители данного поселения занимались скотоводством и вели оседлый образ жизни, ибо мы обнаружили здесь останки коров, коз, овец, лошади, а из диких животных — лисы и бобра.

Нами обнаружены также следы медной металлургии, орудия для обработки шкур.

Мы попросили его рассказать о жилище алан.

— Предположительно, — сказал И. В. Денисов, — это поселение в свое время постигло трагическое событие, так как дом был сожжен дотла. Видно, враги напали внезапно, сожгли поселение. Нами обнаружены наконечники стрел, а также сожженный скелет ребенка лет 3—4 и ягненка. Наверное, мать этого ребенка очень любила животных, если в женской половине жилища сохранилась ягнечка.

Мы предполагаем, что жители этого поселения подались на Север, это доказывают археологические раскопки в Стерлитамакском и Бишбулакском районах.

Есть потомки алакульцев из Индии, которые называют себя ариями.

Эти находки открывают новое в истории Южного Урала, — заметил Игорь Васильевич.

Р. АРСЛАНОВ.

Благоустройство — в каждый дом

„Безобразий очень много“

Лет пять назад около здания кинотеатра по улице Советской в селе Акъяр по моей инициативе работниками аппарата райкиноvideосети были посажены деревья. Они хорошо принялись, внутри ограды зазеленела трава. Улучился вид улицы.

В начале июня неизвестные лица дважды отдирали штатетники с задней стороны ограды и специально запускать внутрь коз и овец (коз — 5 голов, овец — 5). Затем почти половина штатетника была похищена и после этого восстановить ограду уже не смогли. В результате все посаженные деревья козами и овцами были повреждены, до основания съедена вся трава.

В настоящее время указанных бродячих овец не видно, а 5 коз продолжают пастись вокруг кинотеатра. И, вообще, по всему селу Акъяр ежедневно бродят много коров, телят, часто и до-

шадей. Мне приходилось видеть много бродячего скота на сенокосных угодьях и хлебных полях колхоза имени Фрунзе, совхоза «Акъярский» и ряда других хозяйств, чего не было года два-три назад. Раньше были объезчики, бродячий скот с полей загоняли в карды хозяйств и к их владельцам применяли меры. А сейчас не видно никакой работы в наведении порядка в данном вопросе и принятии мер к виновным со стороны глав сельских администраций. Ведь если нет закона, предусматривающего меры к подобному рода нарушителям (так говорит председатель колхоза имени Фрунзе К. Х. Кильдебав), наверное, можно было бы принимать специальные решения районной и сельскими администрациями об ответственности виновных.

В селе Акъяр нет никакого контроля со стороны сельской админист-

рации так же в вопросах содержания в чистоте и порядке улиц и общественных мест. На улицах и переулках, загромождая проходы и дороги, длительное время валяются сваленные деревья обрубленные ветви, которые и рубчиками не убираются.

Вокруг автостанции с. Акъяр валяются кучи пустых бутылок, до которых нет никому дела. Грязно и много мусора также на автостанции п. Бурибай, а в туалет поселкового ДК вообще невозможно зайти.

Подобных безобразий стало очень много в общественных местах и на территории других сельсоветов, всех безобразий и не опишешь. Вышеописанные и подобные случаи многих не могут оставить равнодушными, и надеемся, от кого это зависит, соответствующие меры приниматься будут.

М. МУХАМЕТОВ.

с. Акъяр.

Уголок автомобилиста

В ПОСЛЕДНИЕ годы даже больше стали покупать грузовых, легковых автомобилей (в том числе и иномарок), а также мотоцилов, чем раньше. С каждым годом интенсивность дорожного движения в районе возрастает. Соответственно этому растет ответственность службы ГАИ за безопасность дорожного движения. Сотрудниками отделения ГАИ Хайбуллинского РОВД проводится определенная работа по совершенствованию организации дорожного движения и обеспечению ее безопасности. Ведется целенаправленная работа по выездам на места, а не только стоянием на перекрестках. Группы стали более мобильны, в распоряжении работников ГАИ имеется 4 автомашины. Стали практиковать участковый метод работы — двое работников живут и трудятся на территории совхозов «Хайбуллинский» и «Матраевский», скоро будет назначен в совхоз «Таналыкский».

В целях профилактики дорожно-транспортных происшествий (ДТП) наши работники ГАИ работают во взаимодействии со своими коллегами из соседних районов. Так, недавно в районе работал патрульный экипаж из 3 сотрудников Зилаирского РОВД. За три дня работы в районе ими составлено 70 протоколов, из них 9 — на водителей, управляющих транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения. Работниками госавтоинспекции Сибайского ГОВД за за один день работы составлено на нарушителей дорожного движения 50 протоколов, из которых 3 — на пьяных водителей.

Всего за 6 месяцев текущего года зарегистрировано 1699 нарушений

Правил дорожного движения (ПДД) против 1457 нарушений того же уровня 1996 года, задержано 106 водителей в состоянии алкогольного опьянения (91 — в 1996 году). Совершено 5 ДТП, при которых 2 человека погибли и 7 ранено (в 1996 г. — 5 ДТП, 3 чел. погибло, 4 ранено). В состоянии опьянения со-

вершил дорожно-транспортное происшествие.

14 июля не работающий жилец села Татыр-Узяк Д. Леухин в нетрезвом состоянии сел за руль молоковоза ГАЗ-66 (водитель А. Сабанцев), принадлежавшего совхозу «Акъярский». Не справившись с управлением совершил опрокидывание

„Не влезая в дорогу“

вершено 2 ДТП (1 ДТП).

Вот лишь некоторые дорожно-транспортные происшествия, совершенные в июле, 1 июля на автодорожке Самарск-Акъяр совершил опрокидывание мотоцикл Иж-Юпитер, при этом сам водитель скончался на месте происшествия, а пассажир Р. Максотов доставлен в больницу со множеством травм.

3 июля Э. Рамазанов прыгнул с кузова автомашины ГАЗ-53 водителя Р. Гумерова. При этом он зацепился штаниной брюк за борт кузова и при падении получил перелом бедра.

6 июля жительница села Акъяр Ш. Аккускарова сообщила в дежурную часть РОВД, что на их забор наехал КамАЗ и скрылся. Позже удалось установить, что управлял автомашиной водитель Хайбуллинского РТП В. Малахов, которому пришлось возмещать хозяйке нанесенный ущерб.

7 июля работник Акъярской сельской администрации С. Рысбаев управляя индивидуальным автомобилем ВАЗ-2106 с неисправной рулевой системой в состоянии алкогольного опьянения. Не справившись с управле-

транспортного средства. «Любитель покатайся» скончался на месте происшествия.

27 июля А. Ромашков в состоянии опьянения опрокинул мотоцикл и в результате падения получил травму головы.

Нередко случаются дорожно-транспортные происшествия по вине пешеходов. Так, 14 июля житель деревни Новоукраинка Ф. Насыров в хорошем подпитии шел по улице Советской села Акъяр, как говорится «не влезая в дорогу». При очередном заносе зацепился за проезжающий мимо мотоцикл. В результате столкновения пьяному пешеходу оторвало ногу.

Как видим на примерах, большинство нарушений ПДД происходит по вине участников дорожного движения — водителей и пешеходов. Правила дорожного движения не сложны, и только при их неукоснительном выполнении мы сможем снизить число дорожно-транспортных происшествий, а значит и случаи гибели и травматизма людей на дорогах.

Р. КАШКАРОВ,

начальник управления ГАИ.

С какой скоростью двигаться?

Наиболее опытные водители всегда уходят от других. Уходят плавно, не спеша, со скоростью на 7—15 км/час выше, чем движется основной поток автомобилей. Почему с такой скоростью, а не больше? Наблюдения показывают, что если скорость вашего автомобиля отличается в любую сторону от средней скорости потока, равной 80—90 км/час, более чем на 35—40 км/час, вероятность вовлечения в дорожно-транспортное происшествие увеличивается в 700

раз. Поэтому при обгоне, когда водитель волею-неволею превышает скорость потока, не следует делать это различие слишком большим. Наиболее оптимальное превышение скорости должно быть не более 10 км/час, и если где-то рядом возникают сложные условия, иногда переходящие в критические, то можно либо уменьшить скорость, а превышение в 10 км/час погасить не так уж сложно.

Необходимо придерживаться следующих реко-

мендаций: минимальная скорость на современной автомобильной дороге не должна быть меньше 65—70 км/час, а максимальная желательна не более 90 км/час.

Самый главный принцип соблюдения скорости — ограничение ее не только знаками, а вашим профессиональным интеллектом, вашим разумом. Соблюдение этих принципов самоорганизации выбора скоростного режима гарантирует надежность ваших поездок.

На угонах можно заработать и честным путем

В Тольятти регулярно проводятся «Угон-шоу», во время которых различные фирмы демонстрируют противоугонные устройства. Тем, кто сможет угнать машину, несмотря на все степени защиты,

обещают солидные суммы. Приз в десять миллионов соблазнил Дмитрия Беляева, и он... угнал машину. Хотя устройство, оберегающее авто, считалось непреодолимным. Выплатив награду,

фирма срочно приступила к устранению «ахиллесовой пяты» своего прибора. Через месяц — новый конкурс, ставки выигрыша возросли в два раза. Может, есть желающие подзаработать?

Люди нашего района

35 лет в животноводстве

Мы встретились с ним на зернотоку совхоза «Стенной». Он крепко пожал нам руки и, как-то извиняясь перед нами, пояснил, что временно совмещает свою основную работу бригадира животноводства с обязанностями заведующего складом на период отпуска. На первый взгляд, кажется, ему нет шестидесяти лет. Как и десять лет назад, вы-глядит молодым, хотя уже более 35 лет работает на очень трудном участке сельскохозяйственного производства — в животноводстве.

— Салават Галимьянович отнесется с душой к своей работе, — отзывается о нем директор совхоза Зуфар Сафаргалеевич Карасов, — он требователен к себе и подчиненным, постоянно заботится об условиях труда и быта животноводов. С его назначением на должность бригадира животноводства заметно улучшился морально-психоло-

гический климат в колхозе, что положительно сказывается на производстве.

Рапо он познал крестьянский труд. Ему было всего четыре года, когда началась Великая Отечественная война. Отец уходит на фронт и гибнет на поле сражения с врагом. Мать остается с детьми на руках. Уже со школьных лет Салават работает в колхозе им. Салавата (ныне колхоз «Акназар»). После окончания 9 классов Акъярской средней школы ему пришлось оставить учебу и идти работать. Он не стал возвращаться в свою деревню и подался в подсобное хозяйство Медногорского медносерного комбината — совхоз «Рудник» (ныне совхоз «Стенной»). Шел в то время 1956 год.

Шесть лет он в весенне-летне-осенний периоды работает учетчиком, а зимой — кучером директо-

ром хозяйства. Затем его назначают бригадиром свиноводческой фермы.

Для Салавата это назначение было крайне неожиданным, ибо до сих пор он знал о свиноводстве только по школьным учебникам. Ведь он родился и вырос на берегу Сакмары, в башкирской деревне, где население считало большим грехом содержание свиней. Но со временем растерянность прошла и он взялся за работу. Не все сразу, конечно, у него получалось, но Салават прилагает все старание к порученному делу. Спустя некоторое время его переводят бригадиром дойного гурта.

— Всякое бывало в моей жизни, — вспоминает Салават Галимьянович, — приходилось работать и скотником, и бригадиром животноводства, и даже кучером, последние четыре года вот опять возглавляю молочно-товариную ферму. За достигнутые успехи

в сельскохозяйственном производстве С. Г. Кильдебавев награжден медалью «За трудовую доблесть», знаком «Ударник 9-ой пятилетки», удостоен в свое время звания «Лучший скотник района», многих почетных грамот.

Салават Галимьянович ведет последние 5 лет трезвый образ жизни.

— Чувствую себя прекрасно, — говорит он, — незачем отравлять свое здоровье, портить настроение окружающим людям. Всем советую.

У семьи Кильдебавевых крепкое лучшее подворье. Они содержат две коровы, молодяк крупного рогатого скота, лошадь, овец, гусей, уток и кур. Выращивают картофель, овощи.

— Все у нас свое, — смеется глава семьи, — и дом, и баня, и даже продукты питания.

В августе сего года Салавату Галимьяновичу исполняется 60 лет со дня рождения. Мы заранее присоединяемся к будущим поздравлениям, желаем юбиляру и его семье доброго здоровья и благополучия.

Тревога животноводов

Животноводов Сагитовской бригады АКХ «Мамбетовский» очень тревожит состояние скотопомещений, ибо некоторые из них с каждым годом постепенно разрушаются, несмотря на проводимые ремонтные работы. Например, разрушаются стены в родильном отделении и телятнике-профилактории, ежегодно размокают стены в четырехрядном коровнике на 200 голов. Не лучше состояние и других скотопомещений кроме телятника, которое построено не так давно из железобетонных блоков.

Между тем в текущем году ремонт скотопомещений здесь практически не начат. Ремонтная бригада до сих пор не организована, хотя предстоит выполнить в текущем году немалый объем работы. Справедливости ради следует отметить, что в животноводческих помещениях в эти дни осуществляется ремонт автопоилок, навесных транспортеров. Так, приведены в рабочее состояние и испытаны механизмы водопояния животных и навозоудаления в помещении коровника, начат ремонт транспортера для удаления навоза в телятнике-профилактории.

Тревога тревогой, но сагитовцам надо сегодня уже браться за подготовку животноводческих помещений к зиме.

НЕТ, наверное, необходимости в разъяснении роли временных полевых кухонь в сохранении здоровья и работоспособности сельскохозяйственных тружеников в период полевых работ.

К нашему сожалению, не все руководители хозяйств, производственных подразделений уделяют этому вопросу должное внимание. На днях мы посетили временные полевые кухни совхоза «Бузавлыкский» и коллективного долевого предприятия

Когда будет порядок?

«Акъярский» и столкнулись с большими недостатками.

Во временных полевых кухнях обоих хозяйств не хватает столовой посуды, в них отсутствуют моющие и дезинфицирующие средства, холодильники не работают. Крайне беден ассортимент продуктов питания. Работники кухни не обеспечены полностью спецодеждой. Продукты хра-

нятся в складских помещениях прямо на полу, а не стеллажах.

Не отвечают санитарным требованиям состояние выгребных ям полевых кухонь.

Спрашивается, когда будет порядок во временных полевых кухнях вышеуказанных хозяйств.

Д. УЛЯМАЕВ,
санитарный врач.

Сдержите свое слово!

В текущем году на участке Антиганской средней школы выращивают капусту, огурцы, столовую свеклу, лук репчатый, помидоры и другие овощи. Учащиеся школы работают очень старательно. Если старшеклассники в основном занимались обработкой картофельного поля, то ученики младших классов — прополкой и поливом грядок.

Как правило, после окончания работы они обедают и расходятся по своим делам. В жаркие дни дети осуществляли полив грядок и вечером.

Ныне ожидается хороший урожай капусты, если будет такая благоприятная погода. Возможна часть ее будет отправлена на продажу.

В эти летние каникулы часть детей отдыхают в оздоровительных лагерях, а часть желает трудиться в колхозе с тем, чтобы несколько заработать на покупку вещей к новому учебному году.

В прошлом году, например, учащиеся 8—10

классов, замесив глину, провели обмазку двух животноводческих помещений. Если бы эту работу выполнили, скажем, наемные рабочие из других мест, то, пожалуй, колхоз удовлетворил бы все их просьбы и заплатил бы миллионы. А что дети? Почти в течение года колхоз не рассчитался с ними за выполненный объем работы. Только с приходом нового председателя колхоза школьники получили свои крохи. Взрослые, конечно, понимают финансовое состояние колхоза, но, ведь, детям обещали рассчитаться за работу 26 августа. Этот случай не вменяется ни в какие рамки приличия. Стыдно за них. Особенно за заведующего фермой Мукаева и бывших руководителей колхоза.

А в этом году учащиеся 9—10 классов очищают зерносклады от мусора, вывозят их, оказывая большую помощь колхозу. Нет слов, учителя школы ведут среди населения

агитационную работу по мобилизации его на колхозное производство. В эти дни учащиеся 10 класса, возглавляемые классным руководителем Ф. Н. Гусевым, занимаются очисткой территории зернотока. Работой учащихся очень доволен его заведующий И. С. Евсюков.

Впереди еще почти целый месяц до начала нового учебного года. Надо бы с пользой для дела использовать труд старшеклассников, не повторяя ошибок прошлого года. Наверное, у колхоза найдутся деньги для расчета с учащимися за работу перед началом учебного года. Мы надеемся на это. Жизнь этим годом не заканчивается, впереди многие годы. Поэтому должно быть полное взаимопонимание между работающими школьниками и правлением колхоза в оплате труда.

Сдержите свое слово, уважаемые руководители!

Ф. АХТЯМОВ,
начальник производственной бригады.

Преступно спаивать народ!

Потребление спиртных напитков возросло в России по сравнению с 1990 годом на одну треть и составляет 13—14 литров на человека. Это самый высокий показатель в мире. Резко ухудшилась и структура вино-водочной продукции: увеличилась в ней доля водки до 80 процентов (в Европе и Америке — от 25 до 40 процентов). Снизилось качество — водочная продукция не отвечает требованиям ГОСТа и часто является фальсифицированной.

Связанная с алкоголем смертность увеличилась в 2,5 раза. Но эксперты считают, что и эту цифру следует урезать, как минимум, в два раза, ибо заболеваемость алкогольным психозом возросла почти в четыре раза, а существующая статистика не позволяет составить реальную картину распространенности и динамики алкоголизма.

Отказ в 1992 году вместе с либерализацией цен от государственной монополии на производство и продажу вино-водочной продукции, переход к рыночным отношениям привели к всплеску нелегального изготовления и увеличению незаконного оборота спиртных напитков. Легальное производство российского алкоголя сократилось более чем наполовину. Цены же на спиртное по сравнению с основными продуктами питания оказались в 3—3,5 раза относительно дешевле. Создались условия для более интенсивного потребления спиртного на улицах, в общественных местах и среди наиболее незащищенных слоев: женщин, подростков и молодежи.

Серьезным просчетом в государственной алкогольной политике является фактическое разрушение ранее действующей социальной пресечения, профилактика пьянства и алкоголизма. Выпали такие звенья, как трудовые коллективы, органы образования, культуры, спорта, общественные организации. Сократилось число медветрезвителей, наркологов, психиатров, наркологических диспансеров упрощены кабинеты профилактики. Возможность оказания наркологической помощи населению уменьшилась.

В государственной политике по отношению к алкогольной проблеме прослеживаются неопределенность, непоследовательность, постоянное шарханье из одной крайности в другую. Принятые федеральные законы «Об акцизах», «О госу-

дарственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции» на проблему массового пьянства значительно не повлияли, ибо не затронули процесс регулирования потребления алкоголя.

Проблему спаивания народа России изучали эксперты Комитета Государственной думы по вопросам геополитики. Написано об алкоголизме знатоками и специалистами много. Всю эту «алкогольную катавасию», если воспринять на трезвую голову, перевести на русский язык следует так: «Отечество в опасности! Народ вымирает. Воспроизводится на свет большое поколение. А большой человек здорового родить не может. Осознайте это, люди!».

Лично я много писал о наводнях над Россией опасности («Нецелованные дети», «Последние дети России», «Чужих детей не бывает», «На колеснице — по детству»). Пишу и плачу, но кричу на весь мир! Помогите нашей героической организации, не субсидированной государством — Лиге трезвости и здоровья, которая с горсткой храбрых и мужественных людей один на один сражается с бедой, нависшей над Россией. Стою от безденежья, но лечим, увещаем, используем гишну и Бог знает что делаем еще!.. Чтобы только люди жили долго, жили правильно, ражали здоровых детей.

От пьянства и убоженности собственной плоти погибли некогда великие и цветущие империи: Византийская, Вавилонская, Римская... За грехи и растление в одночасье были залиты огненной лавой и засыпаны пеплом древние города-государства Содом и Гоморра. На краю пропасти стоит сегодня и Россия. Жить ей или умереть — от нас с вами зависит, господа злодарствующие, улыбающиеся, перекармливающие бумажки, и челядь, опустошающая киоски, уносящая из дома последние деньги, открывая их в голодных детей. И вы, равнодушные, взирающие на рекламу... «Крепкое из лучших и лучшее из крепких», «Горазд с огурчиком», «Завянешь об всем на свете... Государство сегодня... пьяное. Помогите ему!»

А. МАРКИНА,
член Лиги трезвости и здоровья,
Московская область,
«Советская Россия».

Есть повод почесать в затылке

В Сибире впервые городским отделом статистики опубликованы сведения по распределению заработной платы по отраслям экономики. У горожан теперь появились еще один повод озадаченно почесать в затылке.

В частности, обращает на себя внимание следующая интересная факт. Средняя зарплата у работников профсоюзных комитетов в мае этого года (по другим месяцам данные статистикой не приводятся) была 803 тысячи рублей. Для сравнения можно сказать, что у работников промышлен-

ности она составила 807 тыс. руб., строительства 858, транспорта — 882. Иными словами, ничего не производя, профсоюзные деятели имеют заработки на уровне «сталеваров» экономики. Это очень похоже на работу партийных кадров в оные времена. Особенно если еще упомянуть, что в бытовом обслуживании населения в Сибире средние месячные заработки ныне 213 тысяч рублей, в здравоохранении — 400, в торговле и в общепите — 467.

(«Советская Банкирия»).

Сбербанк России

предлагаем населению следующие услуги

ПЕРЕВОДЫ ВКЛАДОВ И НАЛИЧНЫХ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ В ЛЮБЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ СБЕРБАНКА РОССИИ

- * Вклад или наличные денежные средства зачисляются как на действующий счет, так и на новый.
- * Заявление о переводе можно оформить как в учреждении Сбербанка, где открыт лицевой счет, так и в учреждении Сбербанка, в которое будет переведен вклад.
- * вклад или наличные денежные средства могут переводиться клиентом как на свое имя, так и на имя любого другого лица.
- * Вкладчик вправе дать учреждению Сбербанка, где хранится его вклад, длительное поручение о переводе со вклада определенных сумм на свое имя или на имя других, указанных им лиц, в любое учреждение Сбербанка России. За выполнение переводов вкладов и наличных денежных средств взимается плата, устанавливаемая Сбербанком России.

ПЛАТА ЗА ПЕРЕВОД НЕ ВЗИМАЕТСЯ, ЕСЛИ:

- * Вклад до дня перевода находился на хранении в учреждении Сбербанка не менее трех месяцев и переводится на имя самого вкладчика.
- * Вклад независимо от суммы и срока хранения переводится:
 - * на имя самого вкладчика между учреждениями Сбербанка, подчиненному одному отделению.
 - * Между любыми филиалами, находящимися в пределах данного административного района или города.

ПЕРЕВОДЫ ВКЛАДОВ И НАЛИЧНЫХ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ В КОММЕРЧЕСКИЕ БАНКИ, ФИНАНСОВЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЕ ФОНДЫ.

Собственная расчетная сеть, охватывающая все учреждения Сбербанка России, и наличие квалифицированного персонала обеспечивают оперативность расчетов и качество исполнения поручений клиентов!

Моченое яблочко

Раствор или сусло готовят следующим образом. На 10 литров воды добавляют 100—150 граммов соли, 300 граммов сахара и 100 граммов солода. Солод представляет собой проросшее высушенное и крупно размолотое зерно (лучше рожь). Он содержит фермент амиллазу, который осахаривает крахмал в яблоках. При отсутствии солода можно использовать ржаную муку или ржаные сухари. Для этого 200 граммов ржаной муки или сухарей размешивают в небольшом количестве холодной кипяченой воды, доливают 2 литра кипятка, размешивают, дают отстояться и процеживают. К полученному раствору добавляют воду (до 10 литров), сахар и соль. Воду предварительно надо вскипятить и охладить. Хорошо добавить сухую заваренную горчицу (0,2 процента). Она способствует улучшению жизнедеятельности молочнокислых бактерий, сохраняет хорошую плотность и вкусовые качества плодов.

Суслом заливают яблоки, поверх кладут кусок полотна и прижимают кружком, на который кладут гнет. В течение 5—10 дней выдерживают замоченные яблоки при температуре +16—19°С, периодически доливая раствор. Сразу ставить на холод залитые раствором яблоки не рекомендуется, так как в них очень медленно протекает процесс брожения и яблоки получают грубоватого вкуса. Затем яблоки помещают в прохладное место (0+5°С). Через 35—40 дней они готовы.

Блесна на жерлице

Молодым легко работать с блесной: бросай спиннинг и крути катушку; старым рыбакам каждый бросок дается с трудом. И здесь им может помочь жерлица с блесной. Возьмите кусочек пенопласта, несколько

больших пробок и изготовьте поплавки, который бы удерживал на плаву легкую вращающуюся блесну. Закрепите его на 40—50 см выше блесны. Между поплавком и рогулькой жерлицы оставьте 2—3 метра

свободной лески. Остальную намотайте на рогульку. Жерлицу с блесной лучше поставить в стороне от фарватера, поближе 3—4 метров от берега. Ловить такой снастью лучше на речках с быстрым течением, где вода относит пробки с блесной, выравнивает леску

и силой течения крутит лепестки на блесне. На крутых поворотах перед глубокими ямами, на перекатках, в устьях речек, на деревьях, которые упали в воду, в конце дамб поток стремительный. Он хорошо вращает блесну. Поставьте здесь жерлицу с блесной — и будьте с уловом.

Люди в белых халатах

Желаю добра и здоровья

Вроде бы, недавно сидел за партой мальчишка-шестиклассник. Помню, приходил в школу всегда аккуратно одетый, с большим желанием выполнял поручения учителей. Похвальные слова получал он за отличную учебу, а вот сейчас он

уже мужчина, и частенько мелькает на страницах нашей «районки» имя врача Фарита Хамзевича Абдуллина. Дарят ему, наряду с другими опытными врачами, теплые строки благодарности большие, которых он своими коллегами спас

от смерти, избавлял от недугов. Не высказал в те мальчишеские годы своих желаний. А оказалось, мечта был врачом. Мечта сбылась благодаря большим способностям, усидчивости. Чаще врачами становятся те люди, которые обладают еще и добрым сердцем, и любовью к людям. Вот Фарит и оказался в плетде такихов. За его доброту и любят его пациенты. За его душевную щел-

дость и идут в его адрес теплые слова. Я всякий раз радуюсь за своего прилежного ученика. А сегодня от всего сердца поздравляю его с днем рождения. И вместе с поздравлениями шлю тебе, Фарит, теплоту души моей и желаю добра и здоровья на долгие-долгие годы.

А. ХРАМОВА,
бывшая классная руководительница.



СОВЕТ ДА ЛЮБОВЬ!
Дорогие Иршат и Гульназ!
От всего сердца поздравляем вас со знаменательным событием в вашей жизни — днем бракосочетания! Все стало так, как вы хотели, и вот настал желанный час. Вы кольца верности надели. Цветы и музыка для вас. Пусть жизнь пройдет тропой единой. Пусть верность будет лебединой. Желаем паре молодой Дожить до свадьбы золотой! С искренними пожела-

ниями папа, мама, сестренка Диля. с. Акъяр.
С законным браком дорогих **УЛЬЯБАЕВА Иршата** из п. Уфимск и **Гульназ ТУАЛЬБАЕВУ** из с. Акъяр. Желаем паре молодой повобрачным. Чтоб путь их в жизни был удачным. Чтоб год от года жили краше. Пусть жизнь пройдет тропой единой. Пусть верность будет лебединой. Желаем паре молодой Дожить до свадьбы золотой! С наилучшими пожела-

ниями **Каримовы, Исянбуловы, Гильмановы.** с. Подольск, г. Стерлитамак.
Дорогих зятя, дочку, племянника, сестру, свояка, дядю, тетю **МАШИМОНОВЫХ** Александра Николаевича и Анну Петровну с 50-летием поздравляем. От души мы вам желаем, Не стареть и не болеть. С каждым годом молодеть, Детей, внуков любить. И с правнуками пожить. А нас не забывать! С добрыми пожеланиями Кузнецовы (отец и мать), Шаховы, Сатюковы, Григорьевы, (Акъяр, Оренбург), Титовы, Семеновы (Новотроицк), Грунины (Петропавловск-Камчатский).

Дорогую жену, маму, бабушку **Минсылу Абдулмановну ХАКИМОВУ** (п. Уфимск) поздравляем с 50-летием.
Для нас ты лучше всех на свете. Тебя родней, дорожке нет. Живи на радость родным и детям. На свете много-много лет. Пусть годы идут, а виски седеют. Пусть внуки растут, а лицо молодеет. Пусть счастьем наполнится дом. Тебе за заботу низкий поклон!
С наилучшими пожеланиями муж Гульфира, дети Филица, Зульфия, Вадим, Гульнара, Руслан, Фидерат, Алеу, внуки Апота, Владик, Гузель, Фанус.

ПРОДАМ

гусей домашних, выводит — апрель, оптом или в розницу на мясо, на выращивание. Цена — договорная. с. Новозирган, Рашит Хасанов.
автомашина «УАЗ-452» в хорошем техническом состоянии. Цена — договорная. Мотоцикл «Урал» (недорого). Обращаться: с. Акъяр, ул. Юбилейная, 12-8, тел. 2-17-58.

трехкомнатный особняк (56 кв. м.) с надворными постройками — гараж, сарай, двор асфальтирован, огород, сад с плодородными деревьями по адресу: с. Старый Сибай, Баймакского района, ул. Гагарина, 41, Шарипов Марат, г. Сибай в 7 км. ах, автобус — ежедневно.

Мотоциклы «Минск» и «Сова-175». Цена договорная. с. Акъяр, ул. Восточная, 13, кв. 2, тел. 2-17-40, Аккусаров.
мотоцикл «Днепр» на запчасти, оконные рамы (7 шт.) размером 75x125 см. с. Подольск, Юмагулов М. Я., тел. 2-63-23.

мотоцикл «Урал», 1994 г. выпуска, в хорошем техническом состоянии, а также цветной телевизор. Цена — договорная. с. Акъяр, ул. Стенная, д. 7, кв. 4.

сруб сосновый размером 8x9 м или поменяю на автомобиль «ВАЗ». Баймакский район, совхоз-техникум «Зиланракский», Октябрьское отделение, Шагалин Садык.

ПРОПАЛ
4-х месячный щенок спаниели, Кобель, черной окраски, ноги, грудь — серая. Памедших просим позвонить по телефону 2-13-98 за вознаграждение.

БЛАГОДАРНОСТЬ
Выражаем искреннюю благодарность хирургам центральной районной больницы С. Х. Фатхуллину и А. С. Рахматуллину, медсестрам отделения реанимационного отделения, врачам Б. Х. Бикбову за чуткость и внимательность к больным, за то, что они спасли от недуга нашего сына Интугана. Желаем им долголетия, счастья, успехов в работе. Семья Билаловых, д. Абубакирово.

Коллектив Хайбуллинской МПМК выражают искреннее соболезнование водителю Ш. Р. Юлдашбаеву, родным и близким по случаю преждевременной кончины отца **ЮЛДАШБАЕВА Рафката Шарифьяновича** и разделяют горечь утраты.

Акъяловская сельская администрация выражают глубокое соболезнование управляющей делами сельсовета Г. В. Атановой по поводу кончины сестры **А Л Ь Ф И И** и разделяет горечь утраты.

КСИ имени Фрунзе выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти пенсионера **ЮЛДАШБАЕВА Рафката Шарифьяновича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив совхоза «Ташалыкский» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины отца и мужа **МАЖИТОВА Шагаргазе Султановича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Администрация и профком АКХ «Маганский» выражают глубокое соболезнование ветерану труда Ш. Г. Гайфуллину, родным и близким по поводу смерти жены, матери **ГАЙФУЛЛИНОЙ Флюры Тагировны**

Коллектив Акъярской средней школы № 2 выражает глубокое соболезнование учительнице истории Г. И. Юламановой по поводу безвременной кончины **О Т Ц А** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив трудящихся обогатительной фабрики выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу кончины бывших рабочих фабрики. **САФОНОВА Александра Ивановича, АЗНАБАЕВОЙ Разизы Махмутовны** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллективы РСУ, ОРСа ЗАО «Бурибаевское рудоуправление» выражают глубокое соболезнование мастеру ОРСа У. В. Нураеву в связи со смертью сестры **А Л Ь Ф И И**

Редактор **С. К. ГАБИТОВА**. УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629. Время подписания и печати — 17.00. Номер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-05, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, вице-секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-05, отдел писем — 2-13-05, фотокорректоры и бухгалтерия — 2-14-98. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Тираж 3880.